

1924 год

Январь

1 января

Нарком внешней торговли СССР Л.Б. Красин дал интервью представителям советской печати о развитии советской внешней торговли. Он, в частности, заявил: *«Если поставить вопрос, в чем состоит главный успех нашей внешней торговли за последние 2 года, то ответ должен быть примерно такой: главное завоевание нашей внешней торговли состоит в том, что мы у нас внутри страны окончательно закрепили... монополию внешней торговли, а вовне, за границей, заставили буржуазные правительства капиталистических стран примириться с этой ненавистной им системой».*

Вышел в свет первый номер центральной газеты Красной армии и Красного флота «Красная звезда».

11 января

Председателем Верховного суда СССР избран А.Н. Винокуров.

Врач по образованию, Александр Николаевич Винокуров (род. 27 августа 1869 в Екатеринославе) участвовал в революционном движении с 1893. С апреля 1918 был наркомом социального обеспечения РСФСР, в 1921–1923 заместителем председателя Центральной комиссии помощи голодающим при ВЦИК. Пост председателя Верховного суда СССР занимал до 17 августа 1938. В 1938–1940 на административных должностях

в органах юстиции и здравоохранения. Умер 9 ноября 1944 в Москве.

14 января

Президиум ЦИК СССР принял постановление о замене смертного приговора, вынесенного **7 августа 1922** в отношении ряда обвиняемых по делу о членах Партии социалистов-революционеров, пятью годами тюремного заключения и о сокращении наполовину сроков заключения в отношении остальных обвиняемых с последующей ссылкой на три года под надзор ОГПУ.

15 января

Полпред СССР в Китае Л.М. Карахан направил телеграмму лидеру партии Гоминдан Сунь Ятсену: *«В день открытия конференции Гоминдана шлю Вам и конференции сердечный привет и пожелание успешной работы. Я не сомневаюсь в том, что деятельность Гоминдана под Вашим руководством является лучшей надеждой национально-освободительного движения китайского народа. Советская Россия с братской симпатией следит за героической борьбой китайского народа за национальную свободу и независимость».*

16–18 января

Состоялась 13-я конференция РКП(б). Конференция приняла резолюцию по докладу заместителя председателя Совнаркома СССР А.И. Рыкова «Об очередных задачах экономической политики»,

которая ориентировала на дальнейшее развитие народного хозяйства на основе нэпа и на укрепление союза рабочего класса с крестьянством. В резолюции отмечалось: *«Одним из основных элементов всей хозяйственной политики партии является монополия внешней торговли. Монополия внешней торговли вполне оправдала себя, в частности в условиях нэпа, и как орудие охраны богатств страны от расхищения их туземным и иностранным капиталом, и как средство социалистического накопления»*. В постановлении «Об итогах дискуссии и о мелкобуржуазном уклоне в партии» было заявлено, что оппозиция внутри ЦК партии, возглавляемая Л.Д. Троцким, представляет собой *«не только попытку ревизии большевизма, не только прямой отход от ленинизма, но и явно выраженный мелкобуржуазный уклон... Свобода обсуждения внутри партии, — утверждалось в постановлении, — ни в коем случае не означает свободы подрыва партийной дисциплины»*. По предложению генерального секретаря ЦК И.В. Сталина, было решено предать гласности секретный пункт резолюции 10-го съезда РКП(б) «О единстве партии», который предоставлял право ЦК и ЦКК РКП(б) на совместном заседании $\frac{2}{3}$ голосов решать вопрос об исключении из партии членов ЦК, обвиненных в нарушении партийной дисциплины и фракционности.

19 января

В Москве открылся 11-й Всероссийский съезд Советов. Работа съезда завершилась *29 января*.

21 января

В 18 ч 50 мин в Горках, под Москвой, скончался лидер РКП(б), председатель Совнаркома СССР, Совнаркома РСФСР

и Совета труда и обороны Владимир Ильич Ленин (Ульянов; о его деятельности до 1917 см. *24 октября 1917*).

С деятельностью В.И. Ленина связаны все основные события в истории Советского государства, в его внешней и внутренней политике с октября 1917 до конца 1922: заключение Брестского мира, создание Красной армии и обеспечение ее победы в братоубийственной гражданской войне, проведение политики «красного террора», «военного коммунизма», новой экономической политики (нэп), инициатива в разработке плана ГОЭЛРО, ликвидация оппозиционных политических партий, высылка из страны видных представителей интеллигенции, несогласных с политикой большевистских властей, репрессии в отношении «социально чуждых элементов», выработка основных принципов создания СССР, создание 3-го (Коммунистического) Интернационала, мыслившегося им как инструмент организации и осуществления мировой социалистической революции. С мая 1922 Ленин тяжело болел и не принимал активного участия в деятельности руководящих органов партии и государства. В конце декабря 1922 — начале февраля 1923, накануне критической фазы болезни (паралич, потеря речи и др.) Ленин продиктовал ряд писем и статей, составивших так называемое «Политическое завещание»; одной из идей «завещания» стало признание необходимости коренной перемены «всей точки зрения... на социализм».

21–22 января

Состоялся экстренный пленум ЦК РКП(б), созданный в связи с кончиной В.И. Ленина. Пленум принял обращение «К партии. Ко всем трудящимся». В обращении говорилось: *«Умер человек, который основал нашу стальную партию,*

строил ее из года в год, вел ее под ударами царизма, обучал и закалял ее в борьбе с предателями рабочего класса, с половинчатыми, колеблющимися, перебежчиками. Умер основатель Коммунистического Интернационала, вождь мирового коммунизма, любовь и гордость международного пролетариата, знамя угнетенного Востока, глава рабочей диктатуры в России... Никогда еще после Маркса история великого освободительного движения пролетариата не выдвигала такой гигантской фигуры, как наш покойный вождь, учитель, друг».

22 января

В Великобритании сформировано первое правительство лейбористской партии, которое возглавил лидер партии Дж.Р. Макдональд. Лейбористское правительство заявило о готовности признать СССР де-юре.

24 января

В селе Беодр (Королевство сербов, хорватов и словенцев) скончался последний председатель Государственной думы Российской империи М.В. Родзянко (род. 9 февраля 1859 в селе Попасное Екатеринбургской губ.).

Один из основателей и лидеров Партии октябристов, председатель 3-й и 4-й Государственной думы Российской империи Михаил Владимирович Родзянко в дни Февральской революции 1917 возглавил Временный комитет Госдумы. Выступал за отречение императора Николая II в пользу сына Алексея при регентстве великого князя Михаила Александровича. Обвинялся ярыми монархистами в «пособничестве» революции. Критиковал политику Временного правительства. В 1920 эмигрировал из России. Похоронен в Белграде.

25 января

Президиум ЦИК СССР принял постановление о сохранении тела В.И. Ленина «в склепе, сделав последний доступным для посещения».

25 января — 5 февраля

В Шамони (Франция) состоялись 1-е зимние Олимпийские игры.

26 января — 2 февраля

В Москве состоялся 2-й съезд Советов СССР. На первом заседании съезда, состоявшемся в дни траура в связи с кончиной В.И. Ленина, было принято «Обращение к труждающемуся человечеству»: *«Мы хороним Ленина. Всемирный гений рабочей революции отлетел от нас. Великан мысли, воли, дела умер. Сотни миллионов рабочих, крестьян, колониальных рабов оплакивают смерть могучего вождя. Трудающиеся России, которых он сплотил, повел в победный бой, провел через все опасности своей мудрой, железной, властной рукой, сотнями тысяч толпятся у его смертного ложа. Со всех концов мира летят волны печали, траура и гнева. Враги, против которых вел бешеную борьбу пламенный революционер, невольно склоняют свои знамена. Все поняли, что закатилась яркая звезда человечества. Из гроба своего Ленин встал перед миром во весь свой гигантский рост.*

На рубеже новой эпохи в веках будет стоять эта громадная фигура. Ибо Ленин был и будет, даже после своей физической смерти, вождем нового человечества, глашатаям, пророком, творцом нового мира... Неукротимым вулканом революционной энергии был Ленин, за которым бушевало целое море подземной революционной лавы. Но, впитав в себя все лучшее, что давала старая культура, имея в своих руках вели-

коленное орудие марксистской теории, он, человек грозы и бури, вводил мощную, все-сокрушающую стихию масс в гранитные берега революционной целесообразности и разума. Его способность к предвидению была колоссальна. Его умение организовать массы было изумительно. Он был самым великим из полководцев всех стран, всех времен и всех народов. Он был полководцем нового человечества, освобождающего мир.

Ленин умер. Но Ленин жив в миллионах сердец. Он живет в могучем прибое человеческих масс. Он живет в великом союзе рабочих и крестьян, пролетариев и угнетенных наций. Он живет в коллективном разуме коммунистических партий. Он живет в рабочей диктатуре, которая грозной твердыней стоит на границах Европы и Азии.

Умирает старый мир. Распластанной, изуродованной, искалеченной лежит древняя Европа, мать капиталистической цивилизации. Ко дну тянет капитал всю Европу и весь мир. И только одна сила, великая, освобождающая, победоносная, может спасти его: это сила трудовых масс, это энергия и воля рабочего класса, ведущего и сплачивающего сотни миллионов.

Вождем этих основных масс человечества и был товарищ Ленин...

Мы потеряли в Ленине главного капитана нашего корабля. Эта потеря незаменима. Ибо во всем мире не было такой светлой головы, такого громадного опыта, такой непреклонной воли, какие были у Ленина. Но мы бесстрашно смотрим в грядущее. Рукой мастера провел товарищ Ленин наше государство сквозь строй самых крупных опасностей. Дело прочно поставлено на правильный путь. Сотни тысяч учеников Владимира Ильича крепко держат великое знамя. Миллионы сплываются вокруг них. И даже самой физической смертью своей отдает Ленин свой последний приказ: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!».

Товарищи и братья! Выше вздымайте наши красные знамена! Не знайте колебаний в нашей великой освободительной борьбе! Пролетариям нечего терять, кроме своих цепей. Приобретут же они целый мир.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!»

Съезд принял постановления: «Об объявлении 21 января днем траура на всей территории Союза ССР», «О сооружении памятников В.И. Ленину», «Об издании сочинений В.И. Ленина», «О создании специального фонда имени В.И. Ленина при Центральном исполнительном комитете Союза ССР для организации помощи беспризорным детям», «О переименовании города Петрограда в Ленинград». Памятники Ленину решено было соорудить в столице РСФСР и СССР Москве, а также в столицах других союзных республик — Харькове, Тифлисе, Минске и в городах — Ленинграде и Ташкенте. Было принято постановление «О сооружении склепа для помещения праха В.И. Ленина», в котором говорилось: «1. Гроб с телом Владимира Ильича Ленина сохранить в склепе, сделав последний доступным для посещения.

2. Склеп соорудить у Кремлевской стены, на Красной площади, среди братских могил борцов Октябрьской революции».

В числе выступивших на траурном заседании был генеральный секретарь ЦК РКП(б) И.В. Сталин. Его речь была выдержана в патетической манере клятвы. Сталин от имени партии клялся хранить звание члена партии, ее единство, укреплять диктатуру пролетариата, крепить союз рабочих и крестьян, укреплять союз братских республик, верность интернационализму.

Съезд заслушал доклад Л.Б. Каменева о деятельности советского правительства и «целиком» одобрил ее.

31 января съезд утвердил Основной закон (Конституцию) Союза Советских Социалистических Республик, принятый 2-й сессией ЦИК СССР 6 июля 1923.

2 февраля была принята специальная резолюция «О признании де-юре Великобританией Союза ССР», в которой констатировалось, что этот *«исторический шаг явился одним из первых актов первого правительства Англии, выдвинутого рабочим классом»* (имелось в виду пришедшее к власти в Великобритании первое в ее истории правительство, сформированное лейбористской партией). *«Результатом соединенных усилий миролюбивой политики Советского правительства под руководством В.И. Ленина, и громко выраженной упорной воли английского народа, — говорилось в резолюции, — явилось, наконец, установление нормальных отношений между двумя странами в форме, достойной великих народов обеих стран и закладывающей фундамент для их дружественного сотрудничества... 2-й Съезд Советов Союза Советских Социалистических Республик заявляет, что сотрудничество народов Великобритании и Союза Советских Социалистических Республик неизменно останется одной из первых забот Союзного Советского правительства, которое, в согласии со всей своей предыдущей политикой мира, употребит все усилия к разрешению всех спорных вопросов и недоразумений и к развитию и упрочению экономических связей, столь необходимых для хозяйственного и политического преуспеяния народов обеих стран и всего мира».*

27 января

В Москве состоялись похороны В.И. Ленина. Саркофаг с его телом был установлен во временном деревянном склепе (мавзолее), построенном по проекту архитектора А.В. Щусева.

29 января

Завершил работу 11-й Всероссийский съезд Советов, открывшийся 19 января.

Съезд рассмотрел вопросы, связанные с положением дел в сельском хозяйстве. 22 января работа съезда была прервана на неделю в связи со смертью В.И. Ленина. 29 января съезд одобрил проект Конституции СССР и поручил ВЦИК внести изменения в Конституцию РСФСР, принятую в 1918, в целях приведения ее в соответствие с союзной Конституцией. В резолюции по докладу наркома просвещения РСФСР А.В. Луначарского поставлена задача к десятилетию Октябрьской революции (т.е. к концу 1927) ликвидировать неграмотность среди взрослого населения республики; впервые эта дата была названа в постановлении ВЦИК и Совнаркома РСФСР от 14 августа 1923. Практически решить эту задачу в намеченные сроки не удалось. Кампания по ликвидации неграмотности продолжалась практически до конца 1930-х годов.

29–31 января

Состоялся пленум ЦК РКП(б), принявший решение о массовом приеме в партию рабочих (так называемый Ленинский призыв); в ходе развернувшейся кампании в партию было принято около 250 тыс. человек.

Февраль

1–2 февраля

Состоялся обмен нотами между правительством СССР и правительством Великобритании о признании Великобританией правительства СССР де-юре («на территориях бывшей Российской империи, которые признают его власть») и установлении дипломатических отношений между двумя странами.

1924

февраль

2 февраля

1-я сессия ЦИК СССР 2-го созыва сформировала правительство СССР — Совет народных комиссаров СССР. Председателем Совнаркома СССР назначен А.И. Рыков, с освобождением его от обязанностей председателя ВСНХ. Председателем ВСНХ назначен Ф.Э. Дзержинский (при сохранении за ним поста председателя ОГПУ и освобождении от обязанностей наркома путей сообщения). Председателем Совета труда и обороны назначен Л.Б. Каменев, наркомом путей сообщения Я.Э. Рудзутак.

3 февраля

Пленум ЦК РКП(б) освободил Я.Э. Рудзутака, назначенного наркомом путей сообщения, от обязанностей секретаря ЦК, секретарем ЦК утвержден А.А. Андреев.

5 февраля

ЦИК и Совнарком СССР приняли декрет о выпуске государственных казначейских билетов достоинством в 1, 3 и 5 руб. в золотом эквиваленте. Фактически это означало начало проведения денежной реформы (см. *7 и 22 февраля, 7 марта*).

6 февраля

Нарком внешней торговли СССР Л.Б. Красин сделал заявление для советской печати о признании СССР Великобританией. В заявлении, в частности, говорилось: *«Экономическое положение Англии в сильнейшей степени поколеблено мировой войной и ее последствиями... И несмотря на все это, Англия экономически все-таки еще остается сильнейшей страной Европы, и, поскольку дело касается внешней торговли СССР, сближение*

с Англией имеет для нас первостепенное значение. Лондон — центр мирового тоннажа, крупнейший финансовый, складочный и транзитный центр мировой торговли. Даже при весьма несовершенных гарантиях, которые давал нам заключенный в марте 1921 г. торговый договор, и при постоянных тревожных перебоях в области политики Англия в нашей торговле, особенно если включить кредитование, занимала первое место».

7 февраля

ЦИК и Совнарком СССР приняли декрет о выпуске в обращение денежных знаков образца 1923 достоинством в 25 тыс. руб. с надписями на русском, украинском, белорусском, армянском, грузинском и тюрко-татарском языках. Новые денежные знаки имели хождение на общих основаниях с другими денежными знаками образца 1923.

Правительство Италии официально признало советское правительство. В Риме подписаны договор между СССР и Италией о торговле и мореплавании и таможенная конвенция. Была достигнута договоренность об установлении полномасштабных дипломатических отношений между двумя странами и об обмене послами.

8 февраля

Состоялся первый испытательный полет нового пассажирского самолета АК-1 (конструктор — инженер ЦАГИ В.Л. Александров).

14 февраля

ЦИК и Совнарком СССР приняли декрет «О прекращении эмиссии денежных знаков, стоимость которых не обозначена в твердой валюте» (так называемые сов-

знаки). Эта акция объяснялась тем, что с 15 февраля начинался выпуск государственных казначейских билетов, а 22 февраля — серебряной и медной монеты.

Решением Политбюро ЦК РКП(б) утверждена смета расходов Исполкома Коминтерна на 1924. На валютные расходы ИККИ в 1922 было выделено 2 950 600 золотых руб., в 1923 — 2 196 500 золотых руб. Бюджет на 1924 был определен по реальной выдаче средств за 1923.

15 февраля

ЦИК и Совнарком СССР приняли декрет «О выпуске 8% внутреннего золотого займа 1924 года». Заем выпускался на сумму 100 млн рублей золотом сроком на 6 лет.

Состоялся обмен нотами между правительством СССР и правительством Норвегии о признании Норвегией правительства СССР де-юре. Предусматривалось немедленное восстановление нормальных дипломатических и консульских отношений между двумя странами.

18 февраля

Совнарком СССР утвердил положение о рабочих факультетах, открываемых в составе вузов.

22 февраля

ЦИК и Совнарком СССР приняли декрет о чеканке и выпуске в обращение серебряной и медной монеты «советского образца». Серебряная монета выпускалась достоинством в 10, 15, 20 коп., полтинник (50 коп.) и 1 руб., медная — в 1, 2, 3 и 5 коп.

Совет труда и обороны принял постановление о втором выпуске государственных

казначейских билетов на сумму 30 млн золотых рублей. Эта мера диктовалась предстоящей заменой денежных знаков государственными казначейскими билетами.

Принято постановление Совета труда и обороны «О порядке установления предельных цен на товары». Право установления таких цен предоставлялось Комиссии по внутренней торговле при Совете труда и обороны.

25 февраля

Состоялся обмен нотами между правительствами СССР и Австрии о возобновлении дипломатических отношений.

29 февраля

В рамках денежной реформы Совет труда и обороны СССР принял ряд постановлений, направленных на обеспечение финансовой системы страны. Постановление «О воспрещении выпуска денежных суррогатов» запрещало всем государственным, кооперативным и частным организациям, предприятиям и лицам выпуск, без особого на то разрешения Наркомата финансов СССР, каких бы то ни было денежных суррогатов (в первую очередь так называемых советских дензнаков), что означало утрату этими знаками пригодности для измерения цен. С этим постановлением было непосредственно связано постановление «О переводе заработной платы на золотую валюту». Постановление «О публикации розничных цен» предписывало всем частным предприятиям розничной торговли «вывешивать на видном месте» цены, значившиеся в списках Комвнутриторга. Еще одно постановление предлагало немедленно снизить все розничные цены на процент, соответствующий размеру страховых надбавок, сделанных

1924

март

торговыми предприятиями до введения твердой валюты.

В феврале:

В Москве учреждена Ассоциация революционных кинематографистов (действовала до 1925).

Март

3 марта

ВЦИК принял постановление о передаче в состав Белорусской ССР ряда западных территорий РСФСР, населенных преимущественно белорусами.

7 марта

ЦК РКП(б) направил всем губкомам, обкомам, национальным ЦК и другим партийным органам письмо «О денежной реформе». В письме подчеркивалось, что денежная реформа, проведенная в 1922–1924, означает поворотный пункт политического и хозяйственного развития страны, победу «в бою с рыночной стихией за твердую советскую валюту». Руководство Наркомата финансов во главе с Г.Я. Сокольниковым привлекло к проведению реформы группу старых специалистов, участвовавших еще в проведении финансовой реформы С.Ю. Витте. Комплекс проведенных мер обеспечил стабилизацию денежной системы. Червонец, введенный в 1922, стал твердой конвертируемой валютой.

Совнарком СССР принял декрет о порядке выкупа советских денежных знаков, стоимость которых не обозначена в твердой валюте. С 10 марта 50 тыс. советских дензнаков образца 1923 приравнивались к 1 рублю золотом. Предусматривалось, что выкуп дензнаков должен

быть завершен 30 апреля 1924 (затем был продлен до 31 мая 1924 включительно).

8 марта

Состоялся обмен нотами между правительствами СССР и Греции о признании Грецией правительства СССР де-юре. Предусматривалось установление дипломатических отношений между двумя странами.

13 марта

Политбюро ЦК РКП(б) рассмотрело вопрос о компартии Германии. Постановление Политбюро подвело итоги длительному обсуждению в руководстве РКП(б) и Коминтерна уроков октябрьских событий 1923 в Германии. Принятые решения серьезно изменили политический курс коммунистического движения. Из сомнительного вывода о предательстве германской социал-демократии родилась установка на борьбу против этой партии. На совместном заседании Президиума Исполкома Коминтерна (ИККИ) и делегации руководства компартии Германии 12 января председатель ИККИ Г.Е. Зиновьев утверждал: *«Главный враг — это левая социал-демократия, мы должны понять, что нам надлежит вести борьбу не только без, но и прот и в левой социал-демократии... Социал-демократия — теперь это уже вполне ясно — стала крылом фашизма. Это фашистская социал-демократия, а из этого вытекает видоизменение нашей тактики»*. Руководство РКП(б) и Коминтерна фактически поддержало ультралевых в компартии Германии, считавших, что главной причиной поражения коммунистического восстания в Германии была политика «правооппортунистических вождей».

Политбюро ЦК РКП(б) обсудило также вопрос о политическом положе-

нии в Болгарии. Политбюро посчитало «весьма вероятным революционное обострение кризиса в Болгарии» и поддержало решение Коминтерна, предлагавшего Болгарской компартии курс на вооруженную борьбу и подготовку нового восстания.

15 марта

Состоялся обмен нотами между правительствами СССР и Швеции о признании СССР Швецией де-юре. Предусматривалось немедленное установление дипломатических и консульских отношений между двумя странами. В тот же день в Стокгольме заключено торговое соглашение между СССР и Швецией.

19 марта

ЦИК и Совнарком СССР приняли декрет о выпуске крестьянского выигрышного займа (50 млн руб. золотом сроком с 1 апреля 1924 по 31 декабря 1926).

21 марта

ЦИК СССР принял постановление о прекращении дела патриарха Тихона.

25 марта

Греция провозглашена республикой.

27 марта — 2 апреля

В Вене состоялась советско-румынская конференция по урегулированию спорных вопросов между двумя странами. Главное место на конференции занял вопрос о Бессарабии. Делегация СССР заявила, что советская сторона рассматривает оккупацию Бессарабии румынскими войсками в 1918 как насильственный захват этой области. В поисках

компромиссного решения делегация СССР предложила провести плебисцит о самоопределении Бессарабии. Делегация Румынии отклонила это предложение. Конференция завершилась безрезультатно.

31 марта — 2 апреля

Состоялся пленум ЦК РКП(б), который констатировал, что после смерти В.И. Ленина, в ходе так называемого Ленинского призыва в партию было принято около 250 тыс. новых кандидатов, в основном рабочих, и принял решение предоставить всем кандидатам в члены партии право решающего голоса при выборах делегатов предстоящего 13-го съезда партии. Были обсуждены темы, связанные с предстоящей советско-британской конференцией по урегулированию спорных вопросов в отношениях между двумя странами (см. *14 апреля*). Обсужден также ход денежной реформы.

В марте:

Заместителем председателя Реввоенсовета и заместителем наркома по военным и морским делам СССР назначен М.В. Фрунзе, занимавший с марта 1923 должность члена Реввоенсовета.

Апрель

1 апреля

Вышел из печати первый номер теоретического и политического журнала ЦК РКП(б) «Большевик». Первым главным редактором журнала был Н.И. Бухарин.

6 апреля

Опубликовано сообщение об окончании советско-японских переговоров по во-

1924

апрель

просам рыболовства в дальневосточных водах СССР.

14 апреля

В Лондоне открылась советско-британская конференция, созванная с целью урегулирования спорных вопросов в отношениях между двумя странами. Итогом конференции стало подписание общего договора и договора о торговле и мореплавании. Великобритания соглашалась предоставить СССР заем при условии успешных переговоров о компенсации гражданам Великобритании — держателям акций российских облигаций и собственникам национализированных предприятий. В то же время британская сторона признавала решение советского правительства об отказе от долгов прежних правительств России (см. *8 августа*).

15 апреля

Патриарх Тихон обратился с посланием, в котором содержалось каноническое осуждение деятелей обновленческого раскола.

16 апреля

ЦИК и Совнарком СССР приняли декрет «О выпуске Второго государственного выигрышного займа 1924 года» на сумму 100 млн руб. золотом, сроком на 5 лет.

23 апреля

В Праге скончался правовед, философ и социолог П.И. Новгородцев (род. 28 февраля 1866 в городе Бахмут Екатеринославской губ.).

Профессор Московского университета Павел Иванович Новгородцев известен

прежде всего как редактор и один из ведущих авторов сборников «Проблемы идеализма» (1902), «Из глубины» (1918), сыгравших важную роль в развитии русской философской и политической мысли начала XX в. Он стал одним из создателей школы «возрожденного естественного права», стремившейся к переосмыслению современного права с позиций нравственного идеализма. Новгородцев считал, что «*во имя охраны свободы право должно взять на себя заботу о материальных условиях ее осуществления*». Научную работу Новгородцев сочетал с активной политической деятельностью. В 1904 вступил в Союз освобождения, а в 1905 стал одним из учредителей Конституционно-демократической партии, в 1906 — членом ее ЦК. После Февральской революции 1917 выступал за жесткое сдерживание социалистических течений и создание правительства, стоящего на «подлинно национальной программе». После взятия власти большевиками считал необходимым «дотянуть страну до Учредительного собрания». В октябре 1918 уехал на Юг, сотрудничал с А.И. Деникиным и П.Н. Врангелем. После взятия частями Красной армии Крыма в эмиграции. Был одним из создателей Русского юридического института при Пражском университете.

27 апреля

В Москве скончался композитор, скрипач и дирижер Андрей (Генрих) Федорович Арендс (род. 2 марта 1855 в Москве).

С 1888 жизнь А.Ф. Арендса была связана с Большим театром. С 1900 был главным дирижером балета Большого театра.

В апреле:

Реввоенсовет СССР освободил С.С. Каменева от должности главнокоманду-

ющего Вооруженными силами. П.П. Лебедев освобожден от обязанностей начальника Штаба РККА. Начальником Штаба РККА назначен заместитель председателя Реввоенсовета, заместитель наркома по военным и морским делам СССР М.В. Фрунзе.

Генеральный секретарь ЦК РКП(б) И.В. Сталин прочитал в Коммунистическом университете цикл лекций «Основы ленинизма». В лекциях, в частности, подвергались критике взгляды Л.Д. Троцкого и его сторонников.

Май

3 мая

В советско-германских отношениях произошел инцидент, затянувшийся почти на три месяца. В здании советского торгпредства в Берлине произведены обыск и арест нескольких его сотрудников по обвинению в содействии побегу арестованного немецкого гражданина Боценгардта, являвшегося ранее сотрудником торгпредства. Полпред СССР в Германии Н.Н. Крестинский потребовал немедленного прекращения полицейской акции и объяснений от германского правительства. Руководство компартии Германии, членом которой был Боценгардт, объявило его провокатором (см. *29 июля*).

В Москве скончался архитектор, академик Академии художеств Роман Иванович (Роберт Юлиус) Клейн (род. 19 марта 1858 в Москве).

Творчество Р.И. Клейна преимущественно связано с Москвой. По его проектам сооружены особняк Морозова на Воздвиженке, доходный («китайский») дом чаеоторговца С.В. Перлова на Мясницкой улице, Средние торговые ряды

на Красной площади, магазин Торгово-промышленного товарищества «Мюр и Мерилиз» на Петровке (ныне ЦУМ), Музей изящных искусств (ныне Музей изобразительных искусств им. А.С. Пушкина), Бородинский мост через реку Москва, кинотеатр «Колизей» на Чистых прудах (ныне Театр «Современник») и др. С 1918 Клейн был профессором Московского высшего технического училища.

9 мая

На базе Комиссии по внутренней торговле при Совете труда и обороны образован Наркомат внутренней торговли СССР, который возглавил А.А. Лежава (занимал этот пост до декабря 1924).

13 мая

Совнарком СССР утвердил устав советско-турецкого экспортно-импортного акционерного смешанного общества «Руссотюрк».

15 мая

Нарком по иностранным делам ССР Г.В. Чичерин сообщил министру иностранных дел Геджаса (с 1932 — Саудовская Аравия), что советское правительство назначило своим дипломатическим агентом и генеральным консулом в Геджасе К.А. Хакимова, и просил «оказать содействие его следованию в Джидду». Хакимов прибыл в Джидду 6 августа, а 9 августа вручил свои верительные грамоты королю Геджаса.

21 мая

Состоялся пленум ЦК РКП(б). На пленуме, проходившем накануне открытия 13-го съезда РКП(б), была оглашена секретная часть «Письма съезду» В.И. Ле-

1924

май

нина, продиктованного в конце 1922 — начале 1923, в котором давались личные характеристики некоторых видных руководителей партии. Особое внимание в «Письме» было уделено характеристике И.В. Сталина, занимавшего с 1922 пост генерального секретаря ЦК: *«Тов. Сталин, сделавшись генсеком, сосредоточил в своих руках необъятную власть, и я не уверен, сумеет ли он всегда достаточно осторожно пользоваться этой властью... Сталин слишком груб, и этот недостаток, вполне терпимый в среде и в общении между нами, коммунистами, становится нетерпимым в должности генсека. Поэтому я предлагаю товарищам обдумать способ перемещения Сталина с этого места и назначить на это место другого человека, который во всех других отношениях отличается от тов. Сталина только одним перевесом, именно, более терпим, более лоялен, более вежлив и более внимателен к товарищам, меньше капризности и т.д.»* В «Письме» содержалось напоминание о «небольшевизме» Л.Д. Троцкого, о «штрейкбрехерстве» Л.Б. Каменева и Г.Е. Зиновьева накануне Октябрьской революции 1917, о поверхностном и схоластическом характере теоретических воззрений Н.И. Бухарина, об увлечении администрированием, характерном для Г.Л. Пятакова. Эти оценки в последующем сыграли значительную роль в борьбе Сталина за главенство в партии и государстве. Было решено огласить письмо не на общем заседании предстоящего съезда, а ознакомить с ним участников съезда по делегациям, конфиденциально.

22 мая

В Москве скончался один из видных деятелей РКП(б) В.П. Ногин (род. 2 февраля 1878 в Москве).

Большевик с 1903, Виктор Павлович Ногин в сентябре 1917 избран предсе-

дателем Московского совета рабочих и солдатских депутатов. В октябре 1917 был одним из руководителей вооруженного восстания в Петрограде. Вошел в состав первого советского правительства, сформированного на 2-м съезде Советов рабочих и солдатских депутатов (25–26 октября), в качестве наркома по делам торговли и промышленности. 26 октября — 1 ноября входил в состав Московского военно-революционного комитета. 4 ноября вместе с группой большевистских лидеров выступил за создание «однородного социалистического правительства». В последующем занимал различные административные и хозяйственные посты.

23–31 мая

В Москве состоялся 13-й съезд РКП(б). Съезд задним числом утвердил постановление пленума ЦК, состоявшегося 31 марта — 2 апреля о предоставлении кандидатам в члены РКП(б) права решающего голоса при выборах делегатов 13-го съезда. С политическим отчетом ЦК выступил Г.Е. Зиновьев, организационный отчет представил съезду И.В. Сталин. В центре внимания съезда находилась проблема укрепления экономических связей между государственной промышленностью и крестьянскими хозяйствами. Большое внимание было уделено развитию государственной торговли и кооперированию крестьянства; ставилась задача завоевания государством ключевых позиций во внутренней торговле. Съезд одобрил *«международную политику, направляемую Центральным Комитетом и приводящую к признанию де-юре Союза ССР рядом крупнейших буржуазных государств»*. Съезд обсудил также вопросы работы государственного аппарата и партийного строительства. Одним из способов улучшения работы государственного аппарата было объяв-

лено привлечение в него рабочих. Под лозунгом борьбы за обеспечение полного партийного единства Сталин добился подтверждения решений 13-й конференции РКП(б) (см. *16–18 января*) об осуждении платформы троцкистской оппозиции как мелкобуржуазного уклона. На отдельных заседаниях делегаций по решению состоявшегося накануне пленума ЦК было оглашено «Письмо к съезду» В.И. Ленина, продиктованное в конце декабря — начале января 1923 и не доведенное до сведения делегатов 12-го съезда РКП(б). При этом по завершении «читки» вносилось заранее подготовленное предложение: «рекомендовать тов. Сталина в своей практической работе учесть критические замечания Ленина». В результате на пленуме нового состава ЦК, состоявшемся 2 июня, Сталин был вновь избран генеральным секретарем ЦК РКП(б). Съезд значительно увеличил число членов ЦК (до 53 человек) и ЦКК (до 151 человека).

29 мая

Заместитель наркома по иностранным делам СССР М.М. Литвинов в интервью корреспонденту одной из голландских газет заявил: *«Восстановление дипломатических связей между СССР и Западом идет чрезвычайно быстрым и вполне нас удовлетворяющим темпом. В течение последних четырех месяцев мы получили полное признание от шести западноевропейских государств, в том числе от Англии и Италии... Мы, конечно, стремимся и будем стремиться к установлению нормальных отношений со всеми странами. Но было бы совершенно нелогично ждать от нас, чтобы мы для дальнейшего расширения наших связей пошли на такие уступки, которых от нас не требовали государства, ранее нас признавшие и оказавшие нам несомненную дополнительную услугу тем,*

что дали пример другим. Мы в особенности приветствовали бы установление прочных связей с Голландией».

31 мая

В Пекине подписано соглашение об общих принципах для урегулирования вопросов между СССР и Китайской Республикой. Восстанавливались нормальные дипломатические и консульские отношения между двумя странами. СССР отказывался от всех специальных прав и привилегий в Китае. Правительство СССР признало Внешнюю Монголию составной частью Китайской Республики. Оба правительства обязались не допускать на своих территориях деятельность организаций или групп, ставящих своей целью борьбу насильственными действиями против правительства другой стороны. Было заключено временное соглашение об управлении Китайско-Восточной железной дорогой (КВЖД): создавался совместный совет по управлению КВЖД, при этом председателем правления становился представитель китайской стороны, а управляющий назначался правительством СССР.

В связи с подписанием этого соглашения полпред СССР в Китае Л.М. Карахан заявил: *«Подписанное сегодня соглашение является только началом дальнейшей упорной борьбы за проведение этого соглашения в жизнь, так как те, которые хотели сорвать его, будут, несомненно, пытаться всеми имеющимися в распоряжении силами воздвигнуть всякого рода препятствия на пути осуществления соглашения. Мы надеемся, однако что, несмотря на то, что Китай еще слаб, он вместе с СССР окажется достаточно сильным, чтобы сопротивляться попыткам империалистических держав вмешаться в чужие дела».*

1924

июнь

Июнь

2 июня

Состоялся пленум ЦК РКП(б), избранного 13-м съездом партии. Избрано Политбюро ЦК в составе: члены Политбюро — Н.И. Бухарин, Г.Е. Зиновьев, Л.Б. Каменев, А.И. Рыков, И.В. Сталин, М.П. Томский, Л.Д. Троцкий; кандидаты в члены Политбюро — Ф.Э. Держинский, М.И. Калинин, В.М. Молотов, Я.Э. Рудзутак (нарком путей сообщения СССР), Г.Я. Сокольников (нарком финансов СССР), М.В. Фрунзе (заместитель председателя Реввоенсовета СССР). Оргбюро ЦК образовано в составе: члены Оргбюро — А.А. Андреев, А.С. Бубнов (начальник Политуправления Красной армии), К.Е. Ворошилов (командующий войсками Московского военного округа), А.И. Догадов (секретарь ВЦСПС), И.А. Зеленский, Л.М. Каганович, Калинин, Молотов, К.И. Николаева (заведующая Отделом работниц ЦК), А.П. Смирнов (нарком земледелия РСФСР), Сталин; кандидаты в члены Оргбюро — Н.К. Антипов (секретарь МК РКП(б), Держинский, И.И. Лепсе (председатель ЦК Союза металлистов), Томский, Н.П. Чаплин (секретарь ЦК РКСМ), Фрунзе. В Секретариат ЦК избраны Сталин (Генеральный секретарь), Зеленский, Каганович, Молотов.

6 июня

ЦИК и Совнарком СССР утвердили положение о мерах и весах, вводившее в СССР международную систему мер, весов и времени.

11 июня

В Москве открылся Всероссийский съезд промысловой кооперации.

17 июня

Совнарком СССР принял постановление о борьбе со слухами, наносящими вред работе предприятий и учреждений. Администрация получала право увольнять «злостных» распространителей слухов.

17 июня — 8 июля

В Москве состоялся 5-й конгресс Коминтерна. В конгрессе участвовали представители 60 партий и организаций из 49 стран. Конгресс объявил главной задачей дня «большевизацию» компартий, что предполагало массовость партий, четкое следование принципам демократического централизма, в частности безусловное подчинение нижестоящих органов высшим органам партии, монолитность партий (партия должна быть «вылитой из одного куска»). Резкой критике подвергнута деятельность лидеров социал-демократических партий, которые фактически ставились на одну доску с главарями фашизма.

18 июня

В Лондоне произведен обмен нотами и декларациями между СССР и Данией. Датское правительство признало правительство СССР де-юре. Предусматривалось немедленное восстановление дипломатических и консульских отношений между двумя странами.

20 июня

В Москве создано Общество изучения межпланетных сообщений.

24 июня

Совнарком СССР принял постановление об учреждении при Главной обсер-

ватории в Пулкове (близ Ленинграда) Комитета службы времени.

Главконцесском принял постановление о допуске к торговле на территории СССР акционерного общества «Амторг» («Амторг трейдинг корпорейшен»), созданного в мае 1924 для торговли между СССР и США.

28 июня

Установлены дипломатические отношения между СССР и Албанией. С албанской стороны решение об этом было принято пришедшим к власти 16 июня демократическим правительством во главе с Ф. Ноли (см. *В декабре*).

30 июня

В городе Добра (Сербия) скончалась археолог и меценат графиня П.С. Уварова (урожденная княжна Щербатова; род. 28 марта 1840 в селе Боброки Харьковской губ.).

Прасковья Сергеевна Уварова была женой археолога, почетного члена Петербургской АН графа Александра Сергеевича Уварова (1825–1884), одного из основателей Русского и Московского археологических обществ и Исторического музея в Москве. После смерти мужа П.С. Уварова возглавила Московское археологическое общество (МАО), а в 1909 — комиссию «Старая Москва» при МАО. По ее инициативе изданы два выпуска сборника «Старая Москва», оставившие заметный след в москвоведении. Продолжила начатое вместе с мужем коллекционирование предметов старины. После Октябрьской революции эмигрировала в Сербию. Предметы из коллекции А.С. и П.С. Уваровых находятся в Историческом музее, Музее изобразительных искусств им. А.С. Пушкина и других музеях.

30 июня — 12 июля

В Лондоне состоялась Мировая энергетическая конференция с участием представителей 39 стран, включая СССР. Советская делегация представила доклады о плане электрификации России (ГО-ЭЛРО), проекте использования энергии Днепра, запасах угля, сланцев и нефти, а также общий доклад об энергетических ресурсах СССР, с которым выступил профессор Л.К. Рамзин.

В июне:

Вышел в свет первый номер «литературно-художественного и общественно-политического» журнала «Октябрь».

Совнарком РСФСР принял постановление о создании акционерного общества «Совкино».

Июль

1–2 июля

Достигнута договоренность об обмене посланниками между СССР и Мексикой, что означало установление дипломатических отношений между двумя странами де-факто (см. *4 августа*).

7 июля

ВЦИК принял постановление об образовании в составе РСФСР Северо-Осетинской и Ингушской автономных областей.

10 июля

Полпред СССР в Афганистане Л.Н. Старк вручил верительные грамоты эмиру Афганистана Амануле-хану. Советский полпред, в частности, заявил:

1924

июль

«Союз Советских Республик и его правительство, непоколебимо верные великим заветам Ленина, одушевлены искренним желанием упрочить дружбу между СССР и Высоким Независимым Афганистаном. Эта дружба, закаленная в годы тяжелой героической борьбы наших стран против общих врагов, связала наши народы прочными узами и сделалась залогом прочного мира на Востоке».

12–18 июля

В Москве состоялся 6-й съезд Российского коммунистического союза молодежи (комсомола). Неукоснительно выполняя директивы руководства РКП(б), съезд осудил троцкистскую оппозицию в партии и комсомоле. Съезд принял решение переименовать РКСМ в Российский ленинский коммунистический союз молодежи (РЛКСМ) (см. *11–22 марта 1926*).

18 июля

В Москве подписана консульская конвенция между СССР и Польшей, которая стала первой консульской конвенцией, заключенной правительством СССР с правительством другой страны.

19 июля

В Камбо-ле-Бэн (Франция) скончался промышленник и банкир П.П. Рябушинский (род. 17 июня 1871 в Москве).

Павел Павлович Рябушинский с 1900 возглавлял Товарищество мануфактур П.М. Рябушинского с сыновьями, затем был совладельцем банкирского дома «Братья Рябушинские», с 1919 возглавлял Совет Московского банка. С 1905 принимал активное участие в политической деятельности. Входил в ЦК Союза с 17 октября, затем перешел в Партию

мирного обновления, в 1912 стал одним из организаторов Партии прогрессистов. Считал необходимым утверждение в России конституционного строя и перераспределения власти в пользу предпринимательских кругов. В Первую мировую войну председатель Московского военно-промышленного комитета. С октября 1915 член Государственного совета. После Февральской революции 1917 выступал против участия левых партий во Временном правительстве. Летом 1917 отошел от политической деятельности из-за болезни. В 1919 эмигрировал во Францию. После провозглашения в Советской России новой экономической политики (нэп) высказывал идею о постепенной эволюции большевистского режима в сторону разрешения частного предпринимательства.

20–24 июля

В Праге состоялся 1-й Международный конгресс по научной организации труда с участием представителей СССР.

21 июля

Совет труда и обороны утвердил устав Государственного машиностроительного треста, объединившего 11 ленинградских заводов.

25 июля

Президиум ЦИК СССР принял постановление об учреждении общесоюзного и местных фондов им. В.И. Ленина для организации помощи беспризорным детям. Общий размер фонда — 100 млн руб.

28 июля

Совнарком СССР принял постановление о частных приемных радиостанциях,

санкционировавшее начало радиофикации страны.

29 июля

Подписан советско-германский протокол об урегулировании отношений между двумя странами, обострившихся после инцидента в Берлине *3 мая*. Германская сторона заявила, что «порицает» акцию полицейских властей, и заявила о готовности возместить материальный ущерб, нанесенный советскому торгпредству.

Политбюро ЦК РКП(б) обсудило положение в Болгарии. Руководство Болгарской компартии при поддержке Исполкома Коминтерна продолжало осуществлять курс на вооруженное восстание, явно не соответствовавший положению в стране. Политбюро ЦК РКП(б) вынуждено было признать, что до укрепления позиций компартии в Болгарии она не может выдвигать в качестве практической задачи осуществление вооруженного восстания осенью 1924. Неблагоприятной была и международная обстановка: *«Поэтому задача партии состоит в усиленной и всесторонней политической, организационной и технической подготовке вооруженного восстания и захвата власти рабоче-крестьянским блоком под руководством коммунистической партии»*.

Август

1 августа

Президиум ЦИК СССР принял постановление об учреждении общесоюзного ордена Красного Знамени.

В Москве открыт для посещения деревянный Мавзолей В.И. Ленина.

4 августа

Официально оформлено установление дипломатических отношений между СССР и Мексикой (см. *1–2 июля*).

8 августа

В Лондоне в результате советско-британской конференции, начавшейся *14 апреля*, подписаны общий и торговый договоры между двумя странами. Однако договоры не были ратифицированы британским парламентом (см. *28 ноября*).

16 августа

На конференции держав — победительниц в Первой мировой войне и Германии утвержден репарационный план для Германии. Установлены размеры платежей Германии и основные источники получения необходимых средств. План был разработан международным комитетом экспертов во главе с американским финансистом и политиком Ч.Г. Дауэсом (отсюда название плана — «План Дауэса»).

16–20 августа

Состоялся пленум ЦК РКП(б). Пленум обсудил вопрос о переговорах с Великобританией, а также текущие вопросы экономической и социальной политики. Было решено продолжить переговоры с правительством Великобритании со второй половины сентября, возложив руководство ими на полпреда СССР в Великобритании.

Пленум освободил И.А. Зеленского от обязанностей члена Оргбюро и секретаря ЦК. Членом Оргбюро и секретарем ЦК утвержден Н.А. Угланов, занимавший пост секретаря Нижегородского губкома партии.

1924

сентябрь

19 августа

ЦИК и Совнарком СССР приняли постановление «О жилищной кооперации». В связи с жилищным кризисом в городах страны гражданам разрешалось добровольно объединяться в жилищно-арендные и жилищно-строительные кооперативы.

В августе:

Группа членов ЦК РКП(б), выступавших против Л. Троцкого, собралась на совещание, в результате которого была сформирована так называемая «семерка» в составе всех членов Политбюро ЦК, кроме Л.Д. Троцкого (Н.И. Бухарин, Г.Е. Зиновьев, Л.Б. Каменев, А.И. Рыков, И.В. Сталин, М.П. Томский) и председателя Центральной контрольной комиссии РКП(б) В.В. Куйбышева. «Семерка» регулярно собиралась накануне заседаний Политбюро и решала все принципиальные вопросы. На самом Политбюро с участием Троцкого происходило лишь формальное утверждение уже согласованных постановлений.

В Москве на базе мелких обувных фабрик и мастерских создана обувная фабрика «Буревестник».

Образовано кинотоварищество «Межрабпом-Русь» (с 1928 носило название «Межрабпомфильм»).

Сентябрь

19 сентября

Опубликовано сообщение об установлении дипломатических и торговых отношений между СССР и Венгрией.

В Москве подписано соглашение между СССР и Австрией о юридической взаимопомощи в гражданских делах

20 сентября

В Мукдене (Китай) подписано соглашение между правительством СССР и правительством Автономных восточных провинций Китайской Республики, урегулировавшее вопросы, касающиеся КВЖД, взаимной торговли, а также судоходства по рекам Сунгари и Амур.

В сентябре:

На экраны вышел фильм «Аэлита» по одноименному роману А.Н. Толстого. Режиссер Я.А. Протазанов.

Октябрь

9 октября

В Москве скончался поэт и писатель Валерий Яковлевич Брюсов (род. 1 декабря 1873 в Москве).

Валерий Брюсов — один из родоначальников и теоретиков символизма в русской литературе. Работал в различных жанрах — истории, исторической и философской прозе, поэзии, драматургии, публицистике, теории и истории литературы, литературной критике. Занимался переводами из античных, европейских и армянских поэтов. Во время Первой мировой войны был корреспондентом на фронте. После Октябрьской революции 1917 руководил Комитетом по регистрации печати, в 1919–1921 возглавлял Всероссийский союз поэтов, в 1921 организовал Высший литературно-художественный институт. В 1920 вступил в РКП(б).

12 октября

Образована Молдавская АССР в составе Украинской ССР.

20 октября

В Москве скончался балетмейстер А.А. Горский (род. 6 августа 1871 в С.-Петербурге), заслуженный артист Императорских (после Октябрьской революции 1917 Государственных академических) театров.

С 1902 Александр Алексеевич Горский был балетмейстером Большого театра. Последователь М. Петипа, Горский творчески перерабатывал его постановки. К 1-й годовщине Октябрьской революции 1917 поставил в Большом театре балет «Стенька Разин» на музыку А.К. Глазунова. В 1919 осуществил постановку балета «Щелкунчик» П.И. Чайковского, в 1922 детский балет «Вечно живые цветы» на музыку Б.В. Асафьева и др.

24 октября

Представитель министерства иностранных дел Великобритании вручил полпреду СССР Х.Г. Раковскому ноту с требованием прекратить подрывную деятельность Коминтерна. К ноте прилагалось так называемое «письмо Зиновьева» (председателя президиума Исполкома Коминтерна) с инструкциями компартии Великобритании о создании вооруженных боевых организаций и подготовке «будущих руководителей британской Красной армии», якобы оказавшееся в распоряжении британской разведки. Британское правительство обвинило правительство СССР в прямом вмешательстве во внутренние дела своей страны, в нарушении договоренностей и правил международного общения. 25 октября Раковский направил министерству иностранных дел Великобритании ноту протеста, объявив пропагандистскую кампанию вокруг фальшивки,

именуемой письмом Зиновьева, провокацией. Впоследствии было доказано, что «письмо Зиновьева» являлось фальшивкой (см. **29 октября**).

27 октября

ЦИК СССР принял постановление о размежевании советских республик в Средней Азии. Постановление предусматривало упразднение Туркестанской АССР. На ее территории создавались союзные Узбекская и Туркменская Советские Социалистические Республики, Таджикская АССР (в составе Узбекской ССР), Кара-Киргизская (Киргизская) АССР (в составе РСФСР), Каракалпакская автономная область (в составе Узбекской ССР); казахские районы вошли в Казахскую АССР (в составе РСФСР).

28 октября

ВЦИК принял решение о создании Комитета содействия народностям северных окраин (Комитет Севера).

Состоялся обмен нотами между правительствами СССР и Франции о признании правительства СССР де-юре французским правительством и об установлении дипломатических отношений между СССР и Францией. Стороны заявили о невмешательстве во внутренние дела друг друга. Выступая в тот же день на 2-й сессии ЦИК СССР, нарком по иностранным делам Г.В. Чичерин заявил: *«Нельзя не видеть громадной важности этого шага для всей международной политики... Вступление в дружественные отношения Франции с Союзом ССР будет иметь серьезнейшие результаты для всего международного положения на материке Европы, а также в других частях света».*

1924

ноябрь

29 октября

На состоявшихся в Великобритании парламентских выборах Лейбористская партия потерпела поражение. 7 ноября новое правительство сформировал лидер Консервативной партии С. Болдуин.

31 октября

ЦИК СССР утвердил Основные начала уголовного законодательства СССР и союзных республик.

В октябре:

В Грузии регулярные части Красной армии подавили восстание против советской власти. Около 5 тыс. человек были убиты и ранены.

Опубликована работа Л.Д. Троцкого «Уроки Октября», в которой он выдвинул тезис о том, что пролетарская революция предана «правыми» в руководстве РКП(б). Работа Троцкого знаменовала обострение борьбы за власть, развернувшуюся после смерти В.И. Ленина (см. **26 ноября**).

В Москве открылся Театр сатиры, созданный на базе эстрадного театра «Кривой Джимми».

Ноябрь

7 ноября

Во время празднования 7-й годовщины Октябрьской революции в Москве, на Красной площади состоялась демонстрация первых автомобилей, построенных на Московском автомобильном заводе (АМО).

15 ноября

Начались торговые переговоры между СССР и Германией, завершившиеся подписанием торгового договора (см. **12 октября 1925**). Выступая на открытии советско-германских переговоров, нарком внешней торговли СССР Л.Б. Красин, в частности, заявил: *«Основная мысль, из которой приходится исходить, думая о задачах конференции, это мысль об общности тех интересов, которые связывают народы Союза Советских Социалистических Республик, с одной стороны, и германский народ — с другой. Эта общность интересов обеих стран часто формулируется в весьма употребительном выражении: две страны — Советский Союз и Германия — как бы созданы друг для друга, созданы для постоянного экономического сотрудничества»*.

19 ноября

Посланник Мексики в Москве Вадильо вручил верительные грамоты председателю ЦИК СССР М.И. Калинину. В своей речи Калинин, в частности, заявил: *«Правительство СССР разделяет выраженные Вами чувства дружбы и симпатии. Эти чувства никогда не нарушались, и я глубоко уверен, что Ваше пребывание здесь будет содействовать их дальнейшему развитию и укреплению. Народы СССР с глубоким интересом следят за героической борьбой трудящихся масс и Правительства Мексики за самостоятельное и лучшее будущее. Всякий их успех в этой борьбе встречает живой отклик в сердцах трудящихся масс СССР»*.

21 ноября

В связи с расширением международных связей СССР Президиум ЦИК СССР направил руководящие указания совет-

ским полномочным представителям за границей. В них, в частности, отмечалось: *«Незачем говорить, что посольства назначаются как с одной, так и с другой стороны для целей, исключаящих пропаганду в стране, где они аккредитованы. Советские посольства соблюдают и будут соблюдать этот принцип с безусловной строгостью. Но в то же время каждое советское посольство представляет свою республику, т.е. государство рабочих и крестьян, где царит особый жизненный уклад, определяемый общественно-моральными воззрениями трудящихся классов. В силу этих обстоятельств совершенно очевидно, что аккредитованные при иностранных правительствах представители Союза ССР в условиях не только своего личного, но и служебно-дипломатического обихода соблюдают ту простоту форм и экономию в расходах, какие соответствуют духу советского режима. Отказ от тех или других внешних обрядностей, связанных обычно с положением дипломата, но ни в каком случае не вытекающих из него, не должен поэтому рассматриваться как акт недоброжелательства».*

23 ноября

Московское радио начало регулярное радиовещание.

В Ленинграде произошло сильное наводнение, уступавшее по уровню подъема воды лишь наводнению 1824.

26 ноября

В газете «Правда» опубликована статья И.В. Сталина «Троцкизм или ленинизм?», в основу которой было положено его выступление на пленуме большевистской фракции ВЦСПС 19 ноября. Доклад и статья стали ответом Сталина на опубликованную в *октябре* 1924 ра-

боту Л.Д. Троцкого «Уроки Октября». Сталин прямо противопоставил взгляды Троцкого взглядам В.И. Ленина и подверг критике теорию «перманентной революции» Троцкого. Опираясь на статью В.И. Ленина «О кооперации», в которой утверждалось, что в Советской России есть все необходимое для построения социалистического общества, Сталин выдвинул концепцию «построения социализма в одной, отдельно взятой стране», ставшую «козырной картой» в борьбе с Троцким и его сторонниками.

Первый Великий народный хурал провозгласил Монголию Народной Республикой и принял конституцию страны.

28 ноября

Полпред СССР в Лондоне Х.Г. Раковский вручил представителю МИД Великобритании ноту протеста в связи с отказом британского правительства ратифицировать общий и торговый договоры между двумя странами, заключенные *8 августа*.

В ноябре:

В Москве на основе 1-й студии МХАТа создан МХАТ 2-й. Новый театр возглавил М.А. Чехов. Первым спектаклем, поставленным во МХАТе 2-м, стала трагедия У. Шекспира «Гамлет», в которой Чехов сыграл главную роль.

Михаил Александрович Чехов (род. 16 августа 1891 в С.-Петербурге), племянник писателя А.П. Чехова, принадлежит к плеяде выдающихся актеров и реформаторов театра. Будучи яростным приверженцем системы К.С. Станиславского, в 1912 участвовал в создании 1-й студии Московского художественного театра (МХТ), в 1922 возглавил студию, которую назвал собранием «верующих в религию Станиславско-

1924

декабрь

го». Стремился к переосмыслению режиссерских методов Станиславского, создал собственную систему обучения мастерству актера. Подвергался резкой критике за отказ от современного репертуара, обвинялся в приверженности антропософии. В 1928 уехал в Германию и после отказа советских властей разрешить ему создать новый театр — классических постановок решил остаться на Западе. Работал в Германии, Франции, Латвии, Великобритании, США. В 1939 создал в США Театр Чехова, работавший до 1942. Скончался 30 сентября 1955 в городе Беверли-Хиллз (шт. Калифорния, США).

Декабрь

7 декабря

Глава правительства Италии Б. Муссолини принял полпреда СССР К.К. Юренева. В ходе беседы он высказал идею заключения «пакта дружбы» между двумя странами (см. *24 декабря*).

9 декабря

Опубликовано сообщение о покушении на патриарха Тихона. В сообщении Тихон назывался «бывшим патриархом».

12 декабря

В Берлине скончался деятель германской и российской социал-демократии Александр Львович Парвус (настоящие имя и фамилия Израиль Лазаревич Гельфанд; род. 27 августа 1867 в местечке Березино Минской губ.).

В 1903 при образовании в РСДРП двух течений — большевиков и меньшевиков А.Л. Парвус примкнул к меньшевикам. Участвовал в революции 1905–1907. Сослан в Туруханск. Бежал из ссылки

и выехал в Германию. Вел предпринимательскую деятельность. Вместе с Л.Д. Троцким разрабатывал теорию перманентной революции. Издавал журнал «Колокол», выступавший во время Первой мировой войны с прогерманских позиций. Сотрудничал с германским Генштабом.

16 декабря

Полпред СССР во Франции Л.Б. Красин дал интервью корреспонденту газеты «Известия» о советско-французских отношениях. Он, в частности, заявил: *«Я надеюсь, что наши взаимоотношения с Францией в скором времени станут вполне нормальными. Моя работа в Париже как первого полномочного представителя нашего Союза будет заключаться прежде всего в восстановлении нормальных и необходимых связей между Советским Союзом и Францией».*

19 декабря

ВЦИК принял решение о преобразовании Трудовой коммуны (Автономной области) немцев Поволжья, образованной 19 октября 1918, в Автономную Советскую Социалистическую Республику немцев Поволжья.

24 декабря

Заместитель наркома по иностранным делам СССР М.М. Литвинов сообщил полпреду СССР в Италии К.К. Юреневу о положительном решении Политбюро ЦК РКП(б) в связи с предложением главы итальянского правительства Б. Муссолини (см. *7 декабря*) заключить политический договор между Италией и СССР. Политбюро ЦК 24 декабря приняло предложение Наркомата по иностранным делам о включении в итало-советский договор обязательства не

1924

декабрь

участвовать во враждебных действиях против другой стороны. Юрневу было поручено заявить Муссолини о готовности советского правительства «немедленно вступить в переговоры». Однако полпред затягивал выполнение директивы, считая нецелесообразным демонстрировать сближение с режимом Муссолини. Только после повторной директивы от 2 января 1925 полпред сообщил Муссолини о готовности советской стороны начать переговоры, но к тому времени фашистское правительство Муссолини охладело к этому проекту.

27 декабря

В Париже скончался художник Л.С. Бакст (настоящая фамилия Розенберг; род. 27 января 1866 в Гродно).

Лев Самойлович Бакст — один из организаторов объединения «Мир искусства» (1898); был главным оформителем журнала «Мир искусства». В начале 1900 успешно работал как портретист (портреты В.В. Розанова, Андрея Белого и др.). С 1909 жил в основном в Париже. Прославился как театральный художник; был декоратором Русских сезонов С.П. Дягилева (гастрольные выступления артистов русской оперы и балета в Париже, Лондоне и других городах Европы). Работая в утонченно-декоративной манере письма, широко использовал античные и восточные мотивы.

В декабре:

Правительство Албании объявило о разрыве дипломатических отношений с СССР (были установлены 16 июня).